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主題：蒙特霍問題  

組員：王承禹、卓彥彤、邱吉爾、嚴錫達、黃川睿 

摘要： 

蒙特霍爾問題亦稱為蒙特霍問題、山羊問題或三門問題源自博弈論的數學遊戲問題，參

賽者會看見三扇關閉了的門，其中一扇的後面有一輛汽車或者是獎品，選中後面有車的那扇

門就可以贏得該汽車或獎品，而另外兩扇門後面則各藏有一隻山羊。當參賽者選定了一扇

門，但未去開啟它的時候，知道門後情形的節目主持人會開啟剩下兩扇門的其中一扇，露出

其中一隻山羊。主持人其後會問參賽者要不要換另一扇仍然關上的門。而所探討的問題是選

擇換門或不換是否會影響中獎的機率。如果嚴格按照上述的條件的話，答案是會。換門後贏

得汽車的機率是
2

3
而不換門則為

1

3
。 

 

壹、研究動機 

在一開始上數學思維與解題的時候，老師有提過機率的問題，而我們這組又對利用不同

的方法來找出或算出題目的機率特別感興趣，想要找些題目來玩，上網找到了這個蒙提霍爾

問題，覺得還不錯，因此想要和大家分享。 

 

貳、研究目的 

 (1)考慮蒙提霍爾問題中所有的變量，找出其規律，並且將其規律以公式表達出來。 

 (2)驗證是否所有情況下的蒙提霍爾問題皆為換門的中獎機率大於不換們的中獎機率。 

 

參、研究過程或方法 

根據蒙特霍爾問題的特性，我們有三個延伸的方向: 

第一個延伸方向:若門的總數為三以上，是否會遵守換門的中獎機率大於不換門的中獎機

率。也就是 N 門開 1 門。 

第二個延伸方向:若門的總數為三以上和主持人開的門為一以上，是否會遵守換門的       

中獎機率大於不換門的中獎機率。也就是 N 門開 M 門。 

第三個延伸方向:延續第二個延伸方向的條件後若獎品的個數也不為一，是否同樣會遵守換

門的中獎機率大於不換門的中獎機率。也就是 N 門 A 車開 M 門 。 



(1)第一個延伸方向 

四門開一門： 

    

換門：因為有四個門，所以每個門被選中的機率都為
1

4
，而若一開始抽中有車的門後換門中

獎的機率為零，因為換門只能選有羊的門。一開始抽中有羊的門後換門的中獎機率

為
1

4
×

1

2
× 3，因為每個門被選中的機率都為

1

4
，且因為主持人會開啟一扇有羊的門，

所以此時只需從一扇有車一扇有羊的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率是
1

2
，

又共有三扇有羊的門，所以乘上三。因此最後得到換門的機率為
1

4
× (0 + 3 ×

1

2
) =

3

8
。 

不換門：四門選一門，因此為
1

4
 

五門開一門： 

 

換門：因為有五個門，所以每個門被選中的機率都為
1

5
，而若一開始抽中有車的門後換門中

獎的機率為零，因為換門只能選有羊的門。一開始抽中有羊的門後換門的中獎機率為

1

5
×

1

3
× 4，因為每個門被選中的機率都為

1

5
，且因為主持人會開啟一扇有羊的門，所以

此時只需從一扇有車兩扇有羊的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率是
1

3
，又共有

四扇有羊的門，所以乘上四。因此最後得到換門的機率為
1

5
× (0 + 4 ×

1

3
) =

4

15
。 

不換門：五門選一門，因此為
1

5
 

 



N 門開 1 門（N 為自然數）： 

 換門：由上述我們可以找出當為 N 門時，其選擇換們的機率為
1

N
× (0 + (N − 1) ×

1

(N−2)
) =

N−1

Ｎ（N−2）
。 

不換門：N門選一門，因此為
1

N
 

N−1

Ｎ（N−2）
−

1

N
＝

1

Ｎ（N−2）
(恆正，因為至少需要三扇門才有辦法討論，所以 N 必須大於 3。) 

所以換門的中獎機率恆大於不換門的中獎機率。 

(2)第二個延伸方向 

四門開二門： 

 

換門：因為有四個門，所以每個門被選中的機率都為
1

4
，而若一開始抽中有車的門後換門中

獎的機率為零，因為換門只能選有羊的門。一開始抽中有羊的門後換門的中獎機率為

1

4
，因為每個門被選中的機率都為

1

4
，且因為主持人會開啟兩扇有羊的門，所以此時只

剩有車的門，所以換門時抽中車的機率是 1，又共有三扇有羊的門，所以乘上三。因

此最後得到換門的機率為
1

4
× (0 + 3 × 1) =

3

4
。 

不換門：四門選一門，因此為
1

4
 

五門開二門： 

 

  換門：因為有五個門，所以每個門被選中的機率都為
1

5
，而若一開始抽中有車的門後換門中

獎的機率為零，因為換門只能選有羊的門。一開始抽中有羊的門後換門的中獎機率為

1

5
×

1

2
× 4，因為每個門被選中的機率都為

1

5
，且因為主持人會開啟一扇有羊的門，所以



此時只需從一扇有車一扇有羊的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率是
1

2
，又共有

四扇有羊的門，所以乘上四。因此最後得到換門的機率為
1

5
× (0 + 4 ×

1

2
) =

2

5
。 

不換門：五門選一門，因此為
1

5
 

六門開二門： 

 

換門：因為有六個門，所以每個門被選中的機率都為
1

6
，而若一開始抽中有車的門後換門中獎

的機率為零，因為換門只能選有羊的門。一開始抽中有羊的門後換門的中獎機率為
1

6
×

1

3
× 5，因為每個門被選中的機率都為

1

6
，且因為主持人會開啟一扇有羊的門，所以此時

只需從一扇有車兩扇有羊的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率是
1

3
，又共有五扇

有羊的門，所以乘上五。因此最後得到換門的機率為
1

6
× (0 + 5 ×

1

3
) =

5

18
。 

不換門：六門選一門，因此為
1

6
 

N 門開 M 門（N、M 皆為自然數）:  

換門：由上述我們可以找出當為 N 門開 M 門時，其選擇換們的機率為
1

N
×

(0 + (N − 1) ×
1

(N−M−1)
) =

N−1

Ｎ（N−M−1）
。 

不換門：N門選一門，因此為
1

N
 

N−1

Ｎ（N−M−1）
−

1

N
＝

M

Ｎ（N−M−1）
(恆正，因為 N-M-1 必大於零。) 

所以換門的中獎機率恆大於不換門的中獎機率。 

 

 

 



(3)第三個延伸方向 

四門二車開一門： 

 

換門：因為有四個門，所以每個門被選中的機率都為
1

4
，而若一開始抽中有車的門後換門中

獎的機率為
1

4
×

1

2
× 2，因為每個門被選中的機率都為

1

4
，而主持人會開啟一扇有羊的

門，所以此時只需從一扇有車一扇有羊的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率

是
1

2
，又共有兩扇有車 1 的門，所以乘上二。一開始抽中有羊的門後換門的中獎機率

為
1

4
× 1 × 2，因為每個門被選中的機率都為

1

4
，且因為主持人會開啟一扇有羊的門，

所以此時只剩兩扇有車的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率是 1，又共有兩

扇有羊的門，所以乘上二。因此最後得到換門的機率為
1

4
× (2 ×

1

2
+ 2 × 1) =

3

4
。 

不換門：四門選一門，因此為
2

4
 

五門二車開二門： 

 

換門：因為有五個門，所以每個門被選中的機率都為
1

5
，而若一開始抽中有車的門後換門中

獎的機率為
1

5
×

1

2
× 2，因為每個門被選中的機率都為

1

5
，而主持人會開啟兩扇有羊的

門，所以此時只需從一扇有車一扇有羊的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率

是
1

2
，又共有兩扇有車的門，所以乘上二。一開始抽中有羊的門後換門的中獎機率為

1

5
× 1 × 3，因為每個門被選中的機率都為

1

5
，且因為主持人會開啟兩扇有羊的門，所

以此時只剩兩扇有車的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率是 1，又共有三扇

有羊的門，所以乘上三。因此最後得到換門的機率為
1

5
× (2 ×

1

2
+ 3 × 1) =

4

5
。 



不換門：五門選一門，因此為
2

5
 

六門三車開二門： 

 

換門：因為有六個門，所以每個門被選中的機率都為
1

6
，而若一開始抽中有車的門後換門中

獎的機率為
1

6
×

2

3
× 3，因為每個門被選中的機率都為

1

6
，而主持人會開啟兩扇有羊的

門，所以此時只需從兩扇有車一扇有羊的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率

是
2

3
，又共有三扇有車的門，所以乘上三。一開始抽中有羊的門後換門的中獎機率為

1

6
× 1 × 3，因為每個門被選中的機率都為

1

6
，且因為主持人會開啟兩扇有羊的門，所

以此時只剩三扇有車的門中選出一扇，所以換門時抽中車的機率是 1，又共有三扇

有羊的門，所以乘上三。因此最後得到換門的機率為
1

6
× (3 ×

2

3
+ 3 × 1) =

5

6
。 

不換門：六門選一門，因此為
3

6
 

N 門 A 車開 M 門（N、A、M 皆為自然數）:  

初始設定：N-A-1≥ M  

換門：由上述我們可以找出當為 N 門 A 車開 M 門時，其選擇換們的機率為
1

N
×

(𝐴 ×
(A−1)

(N−M−1)
+ (N − A) ×

A

(N−M−1)
) =

A(N−1)

Ｎ（N−M−1）
。 

不換門：N門選一門，因此為
A

N
 

A(N−1)

Ｎ（N−M−1）
−

A

N
＝

AM

Ｎ（N−M−1）
(恆正，因為 N-A-1≥ M，得 N-M-1 大於等於 A。) 

所以換門的中獎機率恆大於不換門的中獎機率。 

 

 

 

 



肆、結論 

1. 在任何情況下，換門的中獎機率一定比不換門的中獎機率來得大。  

2. 

(1)當為 N 門開 1 門時，其換門後中獎的機率為
N−1

Ｎ（N−2）
 

 (2) 當 N 門開 M 門時，其換門後中獎的機率為
N−1

Ｎ（N−M−1）
 

 (3) 當 N 門 A 車開 M 門時，其換門後中獎的機率為
A(N−1)

Ｎ（N−M−1）
 

3. 當有獎品的門增加至 A 個（也就是 A 台車）時則將其原本的機率乘上 A 倍後，即為其換

門後的中獎機率。 
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